Studentuv t-test

Studentiv t-test je ¢asto pouzivand metoda testovani statistickych hypotéz. V zavislosti na situaci, kdy se
pouziva, se rozlisuje:

= jednovybérovy t-test, ktery slouzi k porovnani stfedni hodnoty p s konstantou (Hg: 1 = Hg);
= dvouvybérovy (nepdrovy) t-test, ktery slouzi k porovnani stfedni hodnoty p jedné skupiny se stfedni
hodnotou 5 jiné skupiny (Hg: u; — W = konst);

napr. stredni hodnota systolického tlaku u kurakd a nekurakd;
nebo stredni hodnota systolického tlaku u skupiny, ktera bere placebo, a skupiny, ktera bere B-blokatory

= parovy t-test, ktery slouzi k porovnéni stfednich hodnot mezi prvnimi a druhymi prvky usporfddanych dvojic
(Hol M1 — Mo = konst).

napr. stredni hodnota systolického tlaku u kurakd pred ukoncenim koureni a po ukonceni koureni:
nebo stredni hodnota hladiny oxytocinu v krvi u matek a u jejich déti

Jednovybérovy Studentiv t-test

Data
Mame data X1, ..., X, ~ N(l, 62). Z nich ziskdme vybérovy prlimér T a vybérovou smérodatnou odchylku s.
Hypotézy

= Hq: M = Yo (konstanta)
m Ha: 1 # Yg (oboustrannd alternativa; jednostranné: pu < pg, 4 > Wg)

Nulové rozdéleni
th—1 (Studentovo s n—1 stupni volnosti)

Testova statistika

Kriticka hodnota testu pro hladinu a

1
th—1, 1-a2'" Y

Vypocetni technika

m Program STATISTICA: Statistiky - Zakladni statistiky — t-test, samostatny vzorek

= Program EXCEL:
1. Je nutné pouzit parovy t-test, jako data do paru je nutné vytvofit sloupec s testovanou konstantou
2. Nastroje —» Doplriky - Analyza dat (zaSkrtnout)
3. Nastroje » Analyza dat — Dvouvybérovy parovy studentiyv test na stredni hodnotu

/M V ceské verzi je nutné dat pozor na parametr stupné volnosti, ktery je Spatné prelozen
jako rozdil.

Dvouvybérovy Studentuv t-test

Data
T1,...,%n ~ N(p1,02), smérodatn odchylka 81
Yis--rYm ~ N(p2,02), smérodatna dochylka sy

Nulova hypotéza

Ho: M1 = My (obecnéji Hy: pp — 1y = konstanta)


https://www.wikiskripta.eu/w/Testov%C3%A1n%C3%AD_statistick%C3%BDch_hypot%C3%A9z
https://www.wikiskripta.eu/index.php?title=Studentovo_rozd%C4%9Blen%C3%AD&action=edit&redlink=1
https://www.wikiskripta.eu/index.php?curid=23314&useskin=printer#cite_note-1
https://www.wikiskripta.eu/w/Soubor:Achtung.svg

Alternativni hypotéza

m Hp: Y # WUy (Oboustranna alternativa)
® Ha: 11 > Uo; U1 < Mo (jednostrannd alternativa)

Pouzivani jednostranné alternativy se obecné nedoporucuje.

Testova statistika
=z
T = _—y_
SE(z — )
SE(z — y) se da chapat jako:

1. Pfedpokladdme 01 = 09 = 0, ,t-test pro shodné rozptyly” (klasickd varianta)
2. Uvazujeme i moznost oy # 02, ,t-test pro neshodné rozptyly” (tzv. Welch(lv test, Satterthwaitelv test)

K rozliseni vhodnosti danych variant Ize pouzit napr. F-test shody rozptyld.

A\ Pouziti na testovani na shodu rozptyld neni ovSem univerzalni. Testy na rozptyl mohou vyjit falesné
signifikantni pouze diky velkému poctu dat, ¢i falesné nesignifikatni kvali malému mnozstvi dat.

T-test pro shodné rozptyly
Oznacovan jako pooled variance t-test. Predpokladame:
==,

Spolec¢ny rozptyl se odhaduje jako

= Y (e 3+ Y~ 7] = [ Do+ (m D)/ (-t m—2)
i=1 i=1

SE(Z ) = 5+ 4/~ + —
n m

Nulové rozdéleni

PFi Hg plati:

T~ tntm—2

T-test pro neshodné rozptyly

Obcas oznacovan jako Welch(v test, Satterthwaitlv test ¢i separed variance t-test. Predpokladame:

o1 7é0'2a

SE(z - 3) =

Nulové rozdéleni

PFi Hp ma T' pFiblizné rozdéleni tpy. Pocet stupnl volnosti odpovida n, m, s;, s. Nemusi to byt celé ¢islo.
Df<n+m-—2

Parovy Studentiv t-test
Data

T1,...,%n ~ N(p1,0%), promér
Yty Yn ~ N(p2,02), primeéry
Parové diference

21 =21 _yla“wzn:wn_ynNN(Nl _“2a0'2)


https://www.wikiskripta.eu/w/Soubor:Achtung.svg

Z=zT—Yy
S, je SD pérovych diferenci.
Nulova hypotéza
Ho: M1 = Mo (obecngji Hy: pp — 4o = konstanta)
Alternativni hypotéza

m Hp: Y # MUy (Oboustranna alternativa)

® Ha: 11 > Uo; M1 < Mp (jednostrannd alternativa)

Pouzivani jednostranné alternativy se obecné nedoporucuje.

Testova statistika

Z T z

" s/va  s:/ym  SE@-79)

T, y jsou realizace ndhodné veli¢iny, T — ¥y je tedy také realizace néhodné veli¢iny, SE(z — ) je jeji smérodatna
odchylka

E—konst)
8./\/M

Nulové rozdéleni

(Obecngji T' =

Pri platnosti Hyp: T' ~ t, 1

Pravdépodobnost, ze T' presahne hodnotu T nebo bude nizsi nez —T je
P(-Ty<T<Tp))=2-(1-F(T))

Kriticka hodnota

tl—%,n—l

Vypocetni technika

m Program STATISTICA: Statistiky —» Zakladni statistiky — t-test, zavislé vzorky
= Program EXCEL:
1. Ndstroje -» Doplriky - Analyza dat (zaSkrtnout)
2. Nastroje -» Analyza dat — Dvouvybérovy parovy studentiyv test na stredni hodnotu

/A V ceské verzi je nutné dat pozor na parametr stupné volnosti, ktery je Spatné prelozen
jako rozdil.

Vypocetni technika

Program SAS: Tasks - ANOVA - t Test...

Program STATISTICA: Statistiky - Zakladni statistiky - Vhodny typ testu

Program Excel. funkce TTEST()

Program Excel, alternativni zplsob:
1. V Excelu, ktery nema data ve formé objekty x veliciny, je nutné data vhodné usporadat
2. Nastroje —» Doplriky - Analyza dat (zaSkrtnout)
3. Nastroje » Analyza dat — Vhodny typ testu

/A V ceské verzi je nutné dat pozor na parametr stupné volnosti, ktery je Spatné prelozen
jako rozdil.

Poznamky

1. (1—a/2)-kvantil rozdéleni t,,_;

Odkazy
Souvisejici ¢clanky

= Testovani statistickych hypotéz


https://www.wikiskripta.eu/w/Soubor:Achtung.svg
https://www.wikiskripta.eu/w/Soubor:Achtung.svg
https://www.wikiskripta.eu/w/Testov%C3%A1n%C3%AD_statistick%C3%BDch_hypot%C3%A9z

= ANOVA
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